

启动两年多， 养心殿研究性保护项目为何迟迟不施工？

故宫博物院院长单霁翔这样说

“紫禁城建城的600年，可以说是不断修缮的600年。”27日，故宫博物院院长单霁翔这样说道，“所有参加养心殿研究性保护项目的操作人员，都必须经过严格的培训、通过故宫的考核后才能进入项目现场进行古建筑修缮。”

2016年，备受关注的养心殿研究性保护项目启动，旨在对养心殿区开展建筑修缮和文物修复各项工作。两年多过去，这里却没有任何施工的声音传出。在27日故宫博物院举行的“养心殿研究性保护项目工匠基础培训考核总结会”上，单霁翔揭开了谜底。

养心殿，位于内廷乾清宫西侧。自雍正

皇帝居住养心殿后，这里就一直作为清代皇帝的寝宫，至乾隆年加以改造、添建，成为一组集召见群臣、处理政务、皇帝读书、学习及居住为一体的多功能建筑群。

“养心殿研究性保护项目是故宫博物院在古建筑修缮方面的首次尝试，即以保护的手段，研究的态度对待古建筑的修缮，使工程在保证质量的同时，最大限度上还原和展现历史信息。古建筑修缮的关键问题，是工匠的选择和培训问题，也就是人的问题。”单霁翔说。

根据《养心殿研究性保护项目总体方案》要求，养心殿官式营造技艺传承、培训与考核工作分为四个阶段，即“人员选拔”“基础培

训”“项目培训”和“专项培训”。2017年至2018年，由故宫博物院修缮技艺部负责，工匠选拔、基础培训工作顺利展开。按照“瓦、木、石、油饰、彩画、裱糊”六作分别进行培训课程，工匠们经过选拔、培训、考核，取得了良好的结业成绩——116名工匠培训合格，19位优秀的资深工匠接受了故宫博物院的聘请，为养心殿的修缮工作打下了人才基础。

单霁翔表示，故宫博物院工匠系统有着清晰的传承谱系，新中国成立初期招收的工匠大多是营造厂的师傅，个个身怀绝技、技术过硬，他们是新中国成立后故宫博物院的第一代工匠，被后人称为“故宫十老”。在古建

筑不断修缮的过程中，他们将自己的手艺传授给青年工匠，几十年间，故宫共培养了三代优秀的工匠队伍。

随着时代的发展，故宫人不再承担大型修缮工程，工匠队伍缩减，随之而来的就是工艺传承的问题。虽然招收了自己的学员，但是从数量上还是不能达到文物保护的要求。

单霁翔说：“这次培训为我们的技艺传承打开了新的局面，指明了新的方向。我们的技艺是凝固在文物建筑当中的，所以把握了建筑修缮的环节，把握了修缮工匠的工艺，就等于把握住了技艺的传承，确保了工程的质量。”

(新华社北京8月27日电)



雾锁清水河大桥

这是雾中的清水河大桥(8月27日无人机拍摄)。

8月27日，位于贵州省瓮安县的清水河大桥云雾缭绕，景色如画。 新华社发

错开黄金周高峰 提前来一场关于秋旅行

9月，天气不冷也不热，游客不多也不少，这大概是一年中最适合出行的月份了，如果你不喜欢在人山人海的十一假期出游，那么在9月出门旅游是再好不过的了。本周惠民卡为大家推荐几处最适合9月游玩的景区：八仙洞、龙潭沟、中国翰园、云台山和清明上河园等。要注意云台山和清明上河园活动时间为9月1日，千万不要忘记提前预约。

云台山：飞瀑流泉，云台地貌

云台山是国家5A级旅游景区、国家级风景名胜，园区内地质遗迹丰富，地表的运动造就了云台山双崖对峙的峡谷群和各种动态的瀑、泉、溪、潭，共同构成了令人叹为观止的“云台地貌”景观。

清明上河园：历史浓厚，汴京风貌

清明上河园是以画家张择端的写实画作《清明上河图》为蓝本，以宋朝市井文化、民俗风情、皇家园林和古代娱乐为题材，以游客参与体验为特点的文化主题公园。清明上河园作为集历史文化旅游、民俗风情旅游、休闲度假旅游、趣味娱乐旅游和生态环境旅游于一体的主题文化公园。

世纪欢乐园：火车主题，设施齐全

郑州世纪欢乐园位于中州大道与石化路交会处，是世界第一、中国唯一的大型火车文化主题公园。世纪欢乐园经过多年来不断升级，陈列着多部退役各种类型的火车头实物和不同年代不同型号的火车模型，让游客从中收获“乘火车游天下，一日玩遍全世界”的双重体验。

龙峪湾：山势雄伟，层峦叠嶂

龙峪湾，古为蛟龙沐浴之地，位于河南省洛阳市西南165公里处伏牛山腹地的栾川县境内，方圆百里，山势雄伟、林海茫茫、古木参天。这里“龙”文化荟萃，自然景观万千，四季景色秀丽，奇峰异石林谷幽深。溪水、清潭、瀑布纵横其间，是河南省首家“全国文明森林公园”。

八仙洞：石笋如林，石钟倒挂

南阳伏牛山世界地质公园——丹江八仙洞景区位于河南省南阳市淅川县马蹬镇境内，洞内石笋如林，石钟倒挂，石盾丛生，石花晶莹剔透，五光十色，琳琅满目，亦真亦幻，宛如人间仙

境。钟乳石种类齐全，资源禀赋很高，国内少有，堪称国宝，被誉为“中州第一洞”。

龙潭沟：飞流直下，气象万千

龙潭沟景区是伏牛山地质公园的核心景区，国家4A级旅游景区，位于河南省伏牛山腹地的西峡县双龙镇，距西峡县城30公里，交通极为便利。景区景点集中，瀑布密集，融山秀、石奇、水澈、林茂、潭幽于一体，被誉为“中原第一瀑布群，天然奇石博物馆”。由两山相夹的峡谷间形成多处梯式瀑布共计19个，大小潭穴72处，一瀑一潭景色壮观。

中国翰园：名家书法，巍峨壮观

中国翰园位于七朝古都开封市区西北部，龙亭公园西侧，中国翰园是一座集古今中外诗词、书画、碑刻艺术之大成的文化园林，园区占地120亩，展出书画碑刻3800余块，长达3公里的碑廊以朝代有序，镶嵌了历代书法名家的代表碑帖。

陈家沟：避暑胜地，太极故里

陈家沟位于河南焦作温县东5公里处的清风岭中段。陈家沟有令人敬仰的陈式太极拳历代宗师纪念馆，有享誉国内外的陈家沟武术馆，有充满传奇色彩的杨露禅大师学拳处。其中，历代宗师纪念馆是为纪念太极拳历代宗师所建。

开封鼓楼：位置优越，历史悠久

开封鼓楼(如下图)是古城开封的文化地标，她的位置处于鼓楼街、寺后街、马道街和书店街四条特色商业街所形成的“十”字形鼓楼特色商业街区正中心。开封鼓楼宏伟无比，只有后建的西安钟楼才可与之媲美，故有“中国的钟楼在西安，鼓楼在开封”之说。★

(王伟伟)



秋高气爽赏美景 小沟背和七峰山这两个景区就够了!



本周惠民卡为大家推荐的两个景区是小沟背和七峰山，想来游玩的朋友们记得提前预约哦!

小沟背：以石称奇，以水叫绝

小沟背·银河峡风景区(如上图)，位于河南省济源市西北部晋豫交界的邵原镇境内。小

沟背·银河峡生态旅游区由银河谷地及其两旁的山脉构成，包括银河谷地、鳌背山、待落岭三部分，以石称奇，以水叫绝，奇石与碧水映衬，飞瀑与清流交织，似跳动的音乐、流动的画卷。

七峰山：谷深林密，天然氧吧

七峰山生态旅游区为国家4A级景区，位于河南省南阳市方城县境内。七峰山生态旅游区是“伏牛山世界地质公园”的重要组成部分，有“七峰山省级森林公园”“天下第一古长城”等美称。主景区面积约40平方公里，主峰云秀峰海拔768米，为方城之巅。景区内山势峭拔，壁立千丈、层峦叠嶂、石奇洞幽、飞瀑流泉，动植物资源丰富，野生动物随处可见。

欢迎加入我们惠民卡的大家庭，更多福利等着你呢!★

(王伟伟)

林州太行大峡谷太行天路
桃花谷王相岩风情小镇
每周一、三、四、六发团

388元/人

郑重承诺 品质游
开心纯玩 精品游

无购物 无自费

- ★ 赠送一早两正餐
- ★ 标准农家两宿住宿
- ★ 景区免接送费
- ★ 赠送旅游意外险

扫码获取行程

各大旅行社均可报名

直通车报名：亿家人旅行社 联系电话：0375-7399666/777 13700755667 建设路与凌云路交会处